

虽然我是一名2岁儿子的爸爸,但还是想参与“妈咪三人行”栏目,因为我遇到了一个小小的难题,请有经验的妈妈帮着出主意。

别的宝宝都喜欢黏着妈妈,可我儿子最近黏我黏得厉害。只要我下班一进家门,他就拉着我玩游戏,就连自己喜欢的涂色也要和我一起涂。不管我有多累多烦,他都要我给他讲故事。如果出去玩,他也总黏在我身边,拉着我的手,不大跟别的小朋友玩。儿子是个男孩子,我认为他应该更独立,能“冲”得出去。像他这样黏人,我担心他无法适应9月份开始的幼儿园生活。 小炜爸爸

# 和“黏人宝宝”过招

**乐乐妈妈:**你真是一个细心的好爸爸,我觉得这是不是和孩子的个性有关系?有的宝宝天生胆小,就喜欢黏爸爸妈妈。大部分孩子是黏妈妈的,如果他这么喜欢黏你,说明他喜欢你呀。不过,爸爸妈妈应该争取一起带宝宝做游戏。有时间的话,让他去外公外婆或者爷爷奶奶家,多接触你以外的人,从熟人开始,让他学习与家人以外的人打交道,慢慢会好的。

**小鱼儿妈妈:**哪个宝宝不黏爸妈?我也认为你不要太在意

宝宝的表现,好像这样有些过度焦虑了。其实,有时可以让宝宝一个人专心致志地玩,不要总陪在身边打扰他,让他通过独立完成游戏来获得自信。此外,有条件的话,请小朋友到自己家来玩。也许他是对外面的环境不熟悉,没安全感才会黏人。所以,请小朋友到家来玩的话,让他交朋友,做游戏,建立自己的朋友圈,有利于他将来适应幼儿园的生活。

**小怡妈妈:**认生的宝宝会黏人,而认生是一个阶段。在这个时

候是正常的,不要想太多。我是个硬心肠的妈妈,平时和宝宝在一起的时间不多。为了培养她,我带女儿去翻斗乐园,就把她丢在那边,告诉她:妈妈一会儿来接你。开始她一个人玩的时候多,有时呆呆站着不玩,慢慢地与别的小朋友玩了,也蛮不错的。别怕宝宝哭,有时生存技能是他必须掌握的,那就多带他出去。过了这个阶段,宝宝自然会更独立、勇敢。等他长大了,你想让他黏你,他也不肯了。

## 妈咪总动员

参与“雅培妈咪三人行”栏目,请发信箱wangl@wxjt.com.cn,或者登录新民网www.xmnext.com;雅培妈妈网www.abbottmama.com.cn参与讨论。



## 雅培妈咪三人行

由于都市化环境、独生子女现象、剖腹产等影响,越来越多的孩子出现了依赖心重,人际交往不主动,黏人怕生等问题。其实,这是该年龄段孩子特有的分离焦虑症。对于这样的孩子,父母千万不能用躲和骗的办法离开宝宝。具体怎么做呢:

一、当你有事情离开宝宝时,譬如煮咖啡,你可以事先和宝宝说明,“一会儿妈妈要去煮咖啡喝,就离开两分钟,宝宝自己呆在这里玩儿,等一会儿妈妈就回来。”

并且留下宝宝认为妈妈很重要的、经常使用的东西,譬如妈妈的手机或包包,留在宝宝身边,让宝宝替你保管,这样孩子就会认为妈妈暂时离开,但很快就会回来。

二、经常带孩子外出和其他小朋友一起玩,在孩子们玩闹时坐在宝宝的视线范围内,这样,即使宝宝跑得比较远,一回头也能看到妈妈。几次后,他就不会老惦记着回头看妈妈了,很投人地

和小朋友一起玩耍了。

三、重要的是,每次孩子离开和同伴开始玩耍的时候,妈妈记得要对宝宝说:“你离开妈妈,和小朋友一起玩吧,离开前给妈妈抱抱。”然后给宝宝一个紧紧的拥抱,时间稍微停留长一点,可能游戏已经开始,宝宝急着离开,迫不及待地要加入小朋友的队伍。这样,一两个星期下来,宝宝对于和妈妈的分离就能很快适应。

## 专家意见

这些“感觉统合失调”现象,经过一段时间的课程训练就能改善。早在1972年,美国南加州大学爱莉丝博士就提出了感觉统合理论,这一理论与方法30多年来为全世界无数儿童快速有效地解决了以上“感觉统合失调”问题,被早期教育界尊奉为“21世纪的育儿圣经”。有类似问题的爸爸妈妈,欢迎拨打全优宝贝咨询热线:54259510

翁晖亮

(作者为儿童心理、行为专家)

# 在家玩玩亲子游戏

## 适合月龄:6—12个月

宝宝刚出生的时候,虽然对光会有反应,但视线模糊,眼睛发育并不完全,视觉结构、视神经尚未成熟。到了1岁,宝宝的视力进展为0.1—0.3左右,已经能灵活运用双眼。从1岁开始,宝宝进入建立立体空间感的黄金时期,他在看得更清晰的基础上,开始对远近、前后、左右等立体空间有了更多的认识,宝宝可以进一步认知周围世界。宝宝看得越清楚,对周围的事物越留意,就能更多更准确地接受外界的信息和刺激,这是帮助学习和大脑发育的重要基础。

### 游戏目的:

1.感受亲子游戏的快乐,增进父母与宝宝的感情。

2.发展宝宝初步的视觉追踪能力,增进宝宝与父母的感情。

### 初次游戏:

1.妈妈和宝宝在床上玩玩具,

当宝宝注意力集中在玩具上的时候,妈妈用小毯子遮住玩具,同时露出玩具特征明显的一小部分,让宝宝寻找。

2.当宝宝能够很快找到玩具时,妈妈就可以把玩具藏进被子里,虽然宝宝看不见玩具,但开始学习用眼睛追踪玩具,同时,凸出的被子也能够帮助他确认玩具躲藏的位置。当宝宝钻进被子找到玩具时,妈妈可以用语言鼓励他:“宝宝真棒啊!”

### 再次游戏:

1.妈妈可以选择球类等玩具和宝宝玩游戏。当宝宝在练习爬行时,妈妈可以把小球滚进桌子或凳子底下让宝宝爬去捡,不仅提升宝宝视觉的追视能力,还能锻炼灵活爬的能力!

2.11个月以上的宝宝开始学习扶走了,妈妈可以把小玩具放在沙发上、床上,让宝宝自己扶着沙发和床沿站起来移动身体寻找玩具。

3.1岁之后,孩子的视觉器官发

## 适合月龄:12—18个月

1岁至1岁半,是亲子关系得以巩固、深化的稳定时期。孩子相信:只要妈妈在,无论是什么情况都会得到满足。这种关系就是爱,一旦建立稳固的爱,孩子的心灵就会形成“人可以信赖”的意识,产生愿意与人交往的萌芽,亲子游戏就是很好的建立爱和信任感的途径。

### 游戏名称:红灯绿灯

#### 游戏目的:

1.能听语言做动作,学说简单的话。

2.训练宝宝认识红色与绿色。



### 游戏材料:

圆形硬纸板,像汽车的方向盘(也可用其他圆形的物品代替),红色与绿色的圆形指示牌。

### 游戏玩法:

家长和宝宝各拿一个方向盘,家长说:“开车了!”和宝宝一起发出“嘀! 嘴!”的声音。当成人出示红色指示牌,说“红灯”时,宝宝也说“红

灯”,并说“停!”当成人出示绿色指示牌,说“绿灯”时,宝宝也说绿灯,并说“走!”

### 注意点:

- 1.鼓励宝宝说话。
- 2.当宝宝熟悉游戏后,宝宝可以当小指挥,控制红灯、绿灯玩耍。

长宁区教育局幼教科

张佩佩

## —·新爸爸育儿日记·—

我的宝贝儿子是早产儿,在母亲腹中只待了34周,就迫切地送了大家一个“惊”喜!出生时,宝宝体重仅2360克,体长仅46厘米,勉强及格,留院观察10天后方获准回家。

今天,外婆和我起了个大早,到医院把儿子接回家了。新鲜感与兴奋劲儿一直促使我隔不久就要去掀开蚊帐看看儿子,就像去看一只刚领回家的宠物小狗。第一次让宝宝在妈妈怀里吃奶,第一次给宝宝换尿片,第一次给宝宝冲奶粉,第一次哄宝宝入眠,都叫我无比地紧张与兴奋。

第一天,儿子表现不错:总体上还算老实,哭闹次数不多也不凶;吃饱了就睡,尿了就醒,倒也干脆。

当然,为了迎接宝宝回家,我们提前做了充分准备:

### ◆置办婴儿用品,原则是少而精

比如,奶粉、尿片、衣裤这些一定要少买,理由是:奶粉用量视母乳多少、宝宝胃口而定,买多了就浪费;宝宝出生后的前2个月长得飞快,初生型的尿片、衣裤买多了也是浪费。也不要买许多宝宝的洗涤护肤用品,因为宝宝的用量实在太小了,就算是为了保护宝宝幼嫩的皮肤,也不宜多用。

### ◆布置好家庭育儿室

我们把家里条件最好的卧室留给宝宝用。如果空间足够大,要买一张带蚊帐的宝宝床;有的家里不买,准备让宝宝睡大人床,也行,但日后宝宝会翻身时,务必加强安全保护。

新装修的房子、新买的家具,都可能会对宝宝造成潜在威胁,决不可掉以轻心。如果是住过一段时间的房子,在宝宝出院前,窗帘床褥等都要洗过,家具表面也要用消毒水清洗一遍。

### ◆请好带养孩子的帮手

如果各方面条件允许,安排两位妈妈帮助带养是最佳选择,尤其是新妈妈做月子的时候。

别人都说我是心思细的爸爸,我也很骄傲。新爸爸没有育儿经验可以,只要努力学习就行了。

入夜了,依稀听到儿子进入梦乡时均匀的呼吸声。他在家里的一天快过去了,宝贝,先道一声晚安吧。

郭伟